

会主义存在商品生产和商品交换的情况下，一切经济犯罪活动和违反财经纪律的行为，都要涉及到钱和物，都会反映到财会部门来，这就要求财会人员必须发挥国家财政监察员的作用，坚持原则，敢于斗争，同一切违反财经纪律和财务规章制度的行为作坚决的斗争。因此，坚持原则，敢于斗争，维护国家利益，保护国家财产，应该作为财会人员的一项职业道德标准。

(八) 当好领导的参谋和助手。财会人员应当是所在单位领导同志管理经济的好参谋和得力助手。要定期对核算资料进行检查分析，发现问题，及时向领导反映，并提出解决的建议，供领导决策时参考。还要协助领导认真贯彻执行国家的财经方针政策，严格遵守财经规章制度，不能只是“领导批准我照办”，更不能给领导出坏主意，想歪点子，干违反财经纪律的事情。所以，当好领导的参谋和助手，应该是财会人员的一项职业道德标准。

(九) 树立整体观念，为国家积累建设资金。社会主义企业担负着为国家积累资金的光荣任务。作为经手计算和上缴企业利税工作的财会人员，必须树立整体观念，正确计算应当向国家缴纳的利润和税金，并及时足额上缴，不能以任何手法或借口偷税、漏税或截留应上缴的利润。企业的一切收入都要入帐，不得另设“小钱柜”，不得挪用，挤占国家资金，以确保国家预算收入任务的完成，为四化建设积累资金。这应该是社会主义财会人员的一项重要职业道德标准。

胡耀邦同志在党的十二大的报告中指出：“每一个公民都应当遵守公民义务、社会公德和职业道德，每一个劳动者都应当是社会主义精神文明的建设者。”我们财会工作者应当尽快制定我们这个行业的职业道德标准，为建设社会主义精神文明作出贡献。

更正：本刊第9期第31页“财会短讯”第二则中，参加考试的有172人应为1117人。



财政部召开国营企业会计 决算报表工作座谈会

财政部最近在陕西省咸阳地区，召开了1982年度国营企业会计决算报表工作座谈会。参加会议的有各省、市、自治区财政厅(局)的同志。会议总结了1981年度国营企业会计决算报表汇编工作，交流了陕西省的经验，讨论制定了各省、市、自治区1982年度决算报表的格式，研究布置了1982年度决算报表的汇编工作。

会议针对1981年度国营企业会计决算报表工作中存在的问题，对各省、市、自治区财政厅(局)进一步做好1982年度的会计决算报表工作，提出了几点要求：首先，要充分认识到编报企业年度会计决算报表的重要性。企业决算报表的重要组成部分，也是国民经济统计资料的重要依据，对指导国民经济的调整，促进财政增收节支，提供领导决策，都具有重要的作用，必须严肃对待。其次，要做好编制年度决算两方面的准备工作：一是要将近年来财务制度的规定和变动情况，进行系统地研究，对年度内发生的问题，在财务处理上要作出明确的规定，使上下之间统一认识，统一处理口径。二是要把年度会计决算报表格式及早布置到基层，并明确填列的内容和计算的口径，层层落实。第三，要求所有企业在年终决算前进行一次全面的财产清查，做到帐实相符、帐帐相符，家底清楚，并按核实的数字填报决算报表。第四，要严格按照国家规定的报表格式填报。各地可以结合本地区的具体情况，增加必不可少的指标，但不能层层加码，以免加重基层负担。财政部正在研究制定具体的编报办法。

(本刊通讯员)